
Rectas en R3

INTRODUCCIÓN A LA MATEMÁTICA  
PARA  INGENIERÍA





UTILIDAD



Rectas en ℝ3

Una recta en el espacio está bien determinada, si se especifica 
su dirección y uno de sus puntos.
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Ecuación simétrica o continua

P(x, y, z)

𝑥; 𝑦; 𝑧 = 𝑥0; 𝑦0; 𝑧0 + 𝑡(𝑎; 𝑏; 𝑐)

Rectas en ℝ3

Dado un punto del espacio (𝑥0, 𝑦0, 𝑧0) por donde pasa una recta y un vector dirección Ԧ𝑣 = 𝑎, 𝑏, 𝑐



Ejercicios explicativos
1. Obtén  las formas  vectorial, paramétrica y simétrica de la recta que pasa por estos puntos:       

A(2, 3, -1) y B(1, –3, 0).

Solución:

Punto Inicial: A (2, 3, -1)

Vector dirección: 𝐴𝐵 = B-A =( -1,-6,1)

Ecuación Vectorial : (x, y, z)= (2, 3, -1)+t (-1,-6,1)

Ecuación Paramétrica:ቐ
𝑥 = 2 − 𝑡
𝑦 = 3 − 6𝑡
𝑧 = −1 + 𝑡

Ecuación Simétrica:
𝑥 − 5

−1
=
𝑦 − 3

−6
=
𝑧 + 1

1



2. Obtén las ecuaciones paramétricas y la ecuación en forma continua y las ecuaciones 
implícitas de la recta que pasa por estos puntos:       

A(–5, 3, 7) y B(2, –3, 3).

Solución:

Punto Inicial: A(–5, 3, 7)

Vector director:    𝐴𝐵 = B-A =( 7;-6,-4)

Ecuación Paramétrica.

x  =  -5  +7t                      𝒙+𝟓
𝟕

= t

y  =   3   - 6t                      
𝒚−𝟑

−𝟔
= t

z  =   7   - 4t                     
𝒛 −𝟕

−𝟒
= t

Ecuación simétrica o continua:   

𝒙+𝟓

𝟕
= 

𝒚−𝟑

−𝟔
= 

𝒛 −𝟕

−𝟒

Se despeja t  en 
cada ecuación



3. Calcula las ecuaciones paramétricas y la ecuación en forma continua de la recta r que

cumple las siguientes condiciones:

Pasa por el punto A (3,4,0) y su dirección es perpendicular a la de los vectores 𝑢 = (-1,2, -3) y Ԧ𝑣 =(0, -2,5 ).

Solución:

Un vector director será  𝑢x Ԧ𝑣 =
𝑖 𝑗 𝑘
−1
0

2
−2

−3
5

=

2 −3
−2 5

i-
−1 −3
0 5

j +
−1 2
0 −2

k = (4i+5j+2k)  =(4,5,2).        Con el vector director  y el punto A,

construimos:

Ecuación paramétrica y continua. 

𝑙1: ቐ
𝑥 = 3 + 4𝜆
𝑦 = 4 + 5𝜆
𝑧 = 2𝜆

𝑙1= 
𝑥−3

4
= 

𝑦−4

5
= 

𝑧

2

















PARALELISMO ENTRE RECTAS 

𝑳𝟏 = 𝑷𝟎 + 𝜶ഥ𝒂

𝑳𝟐 = 𝑸𝟎 + 𝜷ഥ𝒃

𝑳𝟏 = 𝑷𝟎 + 𝜶ഥ𝒂

𝑳𝟐 = 𝑸𝟎 + 𝜷ഥ𝒃

𝑆𝑖 ത𝑎 ∥ ത𝑏 ⇒ 𝐿1 ∥ 𝐿2

Se 
superponen

No se 
superponen

𝑷𝟎

𝑸𝟎

𝑷𝟎

𝑸𝟎

Dadas las rectas en el espacio  𝑙1: 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑃0 + 𝛼 Ԧ𝑎 y  𝑙2: 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑄0 + 𝛽𝑏

Si las rectas son Paralelas pueden suceder dos casos.





Dado una recta en el espacio 𝑙1: 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 2,2,1 + 𝛼(1,3,4)

¿Cómo saber si 𝑸 = 𝟑, 𝟐, 𝟒 𝑜 𝑷 = 𝟓, 𝟏𝟏, 𝟏𝟑 𝑝𝑒𝑟𝑡𝑒𝑛𝑒𝑐𝑒𝑛 𝑎 𝑙𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎?

3,2,4 = 2,2,1 + 𝛼(1,3,4)

1,0,3 = 𝛼(1,3,4)

No existe un real “𝛼” que

iguale los vectores, por

lo tanto “Q” no pertenece

a la recta

5,11,13 = 2,2,1 + 𝛼(1,3,4)

3,9,12 = 𝛼(1,3,4)

Existe un real “ 𝛼 = 3 ”
que iguala los vectores,

por lo tanto “P”

pertenece a la recta



1. Dadas las rectas: 𝑙1 = 1,2,1 + 𝛼(2, −1,3) ; 𝑙2 = 4,−2,1 + 𝛽(−6,3, −9)

¿son paralelas? si lo fueran ¿se superponen o no?

2,−1,3 = 𝑘(−6,3, −9) Para 𝑘 = −
1

3
los vectores son iguales

se superponen No se superponen 

El punto de paso 
de la primera recta 
(1,2,1) pertenece a 

ambas rectas

El punto de paso 
de la primera recta 

(1,2,1) no 
pertenece a ambas 

rectas

1,2,1 = 4, −2,1 + 𝛽(−6,3, −9)

−3,4,0 = 𝛽(−6,3, −9)

No existe un Beta (𝜷) que iguale 

los vectores por lo tanto las 

rectas son paralelas pero no se 

superponen.

Si un punto pertenece a una recta se debe cumplir:



RECTAS ORTOGONALES 

La Recta 𝐿1: x, y, z = 𝑃0 + 𝛼 Ԧ𝑎 y la recta 𝐿2: 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑄0 + 𝛽𝑏 son 
ortogonales si y sólo si;  sus vectores direccionales son ortogonales, 

es decir:

Ԧ𝑎 ⊥ 𝑏 ⇒ 𝐿1 ⊥ 𝐿2



Problema: Dadas las rectas: 𝐿1 = 2,2,4 + 𝛼(5,−2,5) y 𝐿2:
𝑥−2

3
=

1+𝑦

5
=

𝑧+4

−1

a) ¿Son Paralelas? b) ¿Son Ortogonales?

𝐿1 ⊥ 𝐿2 ⟺ Ԧ𝑑1 ⊥ Ԧ𝑑2 Ԧ𝑎 ⊥ 𝑏 = Ԧ𝑑1. Ԧ𝑑2=0

𝐿1 ൝
𝑃𝑢𝑛𝑡𝑜 ∶ 𝐴 = (2,2,4)

𝑉𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟: Ԧ𝑑1 = (5,−2,5)

𝐿2 ൝
𝑃𝑢𝑛𝑡𝑜 ∶ 𝐵 = (2,−1, −4)

𝑉𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟: Ԧ𝑑2 = (3,5, −1)

Ԧ𝑑1. Ԧ𝑑2 = 5,−2,5 . (3,5, −1)= 15 -10-5 = 0

Las dos rectas son Ortogonales.



Datos/Observaciones



Si el ángulo es de 
90° las rectas son 

ortogonales ത𝑎. ത𝑏 = 0



Cuando las rectas no son Paralelas puede suceder 

dos casos.

Que las rectas se cruzan o intersectan 

POSICIONES RELATIVAS ENTRE   RECTAS NO PARALELAS

Se cruzan Se 
intersectan

𝑄



¿Cómo saber si se cruzan o se 

intersectan?

POSICIONES RELATIVAS ENTRE   RECTAS NO PARALELAS

Dadas las rectas en el espacio 𝑙1: 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑃1 + 𝛼 Ԧ𝑎 y 𝑙2: 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑃2 + 𝛽𝑏

Debe formar una matriz donde; en la primera fila debe poner la diferencia de los 

puntos de paso y luego los vectores dirección.

𝑃2 − 𝑃1
Ԧ𝑎

𝑏
Previamente a probado que no son Paralelos Ԧ𝑎𝑥𝑏 ≠ (0,0,0)

Si el determinante de la matriz es 
cero se interceptan y si es diferente 

de cero se   cruzan 



EJERCICIOS EXPLICATIVOS

Dadas las rectas: r:
𝒙−𝟏

𝟏
=

𝒚−𝟐

𝟏
=

𝒛−𝟏

𝟐
y  s:

𝒙−𝟑

−𝟐
=

𝒚−𝟑

−𝟏
=

𝒛+𝟏

𝟐

Ԧ𝑎𝑥𝑏 =
𝑖 𝑗 𝑘
1 1 2
−2 −1 2

= 4𝑖 − 6𝑗 + 𝑘
Luego los vectores no son paralelos

2 1 −2
1 1 2
−2 −1 2

= 𝐷𝑒𝑡 = 0 Luego las rectas se intersectan

¿Son Paralelas? Si no los son ¿se cruzan o intersectan?

Si axb=(0,0,0) , vectores paralelos

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏:
Se reconocen de las rectas: 𝑟: 𝑃0 = 1,2,1 𝑦 Ԧ𝑎 = (1,1,2) y de 𝑠: 𝑄0 = 3,3, −1 𝑦

𝑏 = (−2,−1,2)

𝑃0𝑄0=𝑄0 − 𝑃0= 3,3, −1 - 1,2,1 =  (2,1,-2)



EJERCICIOS EXPLICATIVOS

¿Cómo hallamos el punto de intersección de dos rectas que se intersectan?

Dadas las rectas: r:
𝒙−𝟏

𝟏
=

𝒚−𝟐

𝟏
=

𝒛−𝟏

𝟐
y  s:

𝒙−𝟑

−𝟐
=

𝒚−𝟑

−𝟏
=

𝒛+𝟏

𝟐

Se reconoce en una de las rectas: 𝑠: 𝑄0 = 3,3, −1 𝑦 𝑏 = (−2, −1,2) luego:

𝑥, 𝑦, 𝑧 = 3,3, −1 + 𝛼(−2, −1,2) ⇒ ቐ
𝑥 = 3 − 2𝛼
𝑦 = 3 − 𝛼

𝑧 = −1 + 2𝛼

Al determinar que se intersectan una ecuación debe estar en Simétrica y la otra

en Paramétrica.

Reemplazam
os estas 

variables en 
la otra recta

𝟑 − 𝟐𝜶 − 𝟏

𝟏
=
𝟑 − 𝜶 − 𝟐

𝟏
=
−𝟏 + 𝟐𝜶 − 𝟏

𝟐



EJERCICIOS EXPLICATIVOS

𝟑 − 𝟐𝜶 − 𝟏

𝟏
=
𝟑 − 𝜶 − 𝟐

𝟏
=
−𝟏 + 𝟐𝜶 − 𝟏

𝟐

Elija dos cualesquiera y elimine la tercera y resuelva

𝟑 − 𝟐𝜶 − 𝟏

𝟏
=
𝟑 − 𝜶 − 𝟐

𝟏

𝛼 = 1

ቐ
𝑥 = 3 − 2𝛼 = 1
𝑦 = 3 − 𝛼 = 2

𝑧 = −1 + 2𝛼 = 1

Al reemplazar este valor en la ecuación Paramétrica
Son las 

coordenadas del 
punto de 

intersección



EJERCICIOS EXPLICATIVOS

Dadas las rectas de ecuación  :r:
𝒙

𝟐
=

𝒚−𝟏

𝟏
=

𝒛−𝟐

𝟐
y  s= (x, y, z) = ( 2,0,1) + t(1,1,-2).

a) ¿Son Paralelas u Ortogonales?

b) De no ser paralelas ¿se cruzan o interceptan?

c) Si se cruzan halle la distancia entre rectas

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏:

Se reconocen de las rectas: 𝑟: 𝑃0 = 0,1,2 𝑦 Ԧ𝑎 = (2,1,2) y de 𝑠: 𝑄0 = 2,0,1 𝑦

𝑏 = (1,1, −2)

Ԧ𝑎𝑥𝑏 =
𝑖 𝑗 𝑘
2 1 2
1 1 −2

= −4𝑖 + 6𝑗 + 𝑘 = (−4,6,1) Los vectores no son paralelos

Ԧ𝑎. 𝑏= 2,1,2 1,1, −2 = −1 Luego los vectores no son ortogonales

Si Ԧ𝑎. 𝑏=0, los vectores son ortogonales

𝑆𝑖 Ԧ𝑎𝑥𝑏 = (0,0,0) 𝑉𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑃𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑜𝑠

𝑃0𝑄0=𝑄0 − 𝑃0= 2,0,1 - 0,1,2 =  (2,-1,-1)














